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При написании проверочной работы, контрольной семестровой работы или мини-зачёта письменная работа должна оформляться в соответствии следующим правилам. Как на одинарном, так и на двойном листе в правом верхнем углу на русском языке разборчивым почерком пишутся:
· фамилия, имя обучающегося;
· группа;
· дата.
Со следующей строки начинается выполнение работы. При использовании обучающимся тетрадного листа в клетку между строками записи делаются через интервал равный высоте клеточки. Высота букв не должна быть меньше 4-х мм (2/3 клеточки), за исключением таких букв как “h, t”. Буквы иностранного языка пишутся в соответствии с правилами написания печатных и прописных букв. Учащийся может использовать оба способа письма (прописи и печатные буквы).  
Работа выполняется синей или, в крайнем случае, чёрной шариковой (гелиевой, перьевой) ручкой. Ошибки могут зачёркиваться. Допускается использование корректора, но делать записи можно только поверх корректирующей ленты.
При написании эссе (сочинения) работа должна оформляться в соответствии следующим правилам. Как на одинарном, так и на двойном листе в правом верхнем углу на русском языке разборчивым почерком пишутся:
· фамилия, имя обучающегося;
· группа;
· дата.
Посередине следующей строки пишется тема эссе. Первое предложение является вводным, все последующие раскрывают тему. Между строками записи делаются через интервал равный высоте клеточки. Высота букв не должна быть меньше 4-х мм (2/3 клеточки), за исключением таких букв как “h, t”. Буквы иностранного языка пишутся в соответствии с правилами написания печатных и прописных букв. Учащийся может использовать оба способа письма (прописи и печатные буквы).  
Работа выполняется синей или, в крайнем случае, чёрной шариковой (гелиевой, перьевой) ручкой.
При написании таблиц на отдельном листе используется разворот тетрадного листа или лист А4. Таблица может быть только рукописной. Исправления в таблице не допускаются. Таблица не может содержать лишнюю информацию или информацию не соответствующую пунктам данным преподавателем. 
